

国家统计局总经济师姚景源详析物价走势——

物价确在上升周期,但并非历史高位

□据《人民日报》

并非历史高位

记者:2010年的物价涨幅在不到半年的时间里“破3”、“破4”、“破5”,大家心里有点慌,中国是不是迎来了物价全面上升的时期?

姚景源:虽然去年全年CPI(居民消费价格指数)可能不会超过3.5%,但确实确实,我们的物价在一个上升周期。

先从国际比较的角度看。不同国家在不同经济发展阶段,物价水平是不一致的。因为发展阶段一致,我们可以在“金砖四国”范围内进行比较。2010年前11个月,中国CPI同比上涨3.2%,俄罗斯上涨7.6%,印度9.6%,巴西5.25%。在“金砖四国”中,2010年中国的经济增长率有望达到10%,是最高的,而3.2%的物价涨幅又是最低的。

再从历史比较的角度看。改革开放30多年,CPI年平均涨幅大约是5.6%,现在的物价水平没有

超过这30年的平均值。

不是全面上涨

记者:您经历过改革开放以来的通货膨胀,究竟是什么样的情况才算全面的通货膨胀?

姚景源:改革开放以来最高的通货膨胀是1994年的24.1%和1988年的18.8%,这两次是恶性通货膨胀,或者说全面通胀,所有东西都在涨价。很多人还会记得当年商店里抢购的情况,连转不动的电扇都要人买。

有人说现在市场上是“无一不涨”,这是不对的。你看工业领域,价格就是基本稳定的,有很多和大家关系十分密切的商品价格甚至是大幅下降的。比如汽车,20世纪90年代,一辆桑塔纳20万元,现在就几万元;42英寸平板彩电10年前10万元,现在才5000元。

要避免“三碰头”

记者:2011年我们的物价上涨

压力大吗?

姚景源:今年物价上涨压力是比较大的。从国际环境看,国际大宗商品价格上涨压力会大于2010年,输入性通货膨胀对我们的冲击会比较大。从国内来看,我一直认为,如果有三件事碰头,通货膨胀就躲不过去。第一是粮食歉收,第二是经济过热,第三是货币和信贷过量发行和投放。

现在我们农业基础还是薄弱,真的遇到特大自然灾害,就会遭受比较大的损失,1994年和1988年的通货膨胀都首先表现为粮食减产。

还有一个,2011年是“十二五”规划的开局之年,有一些省计划在“十二五”期间GDP要翻一番。如果大家这样大干快上,物价显然稳不住。

还有流动性问题。去年央行连续6次提高存款准备金率、两次提高利率,做了很多工作,但回收流动性不是一朝一夕的事情。我们不能简单地批评货币政策“发了那么多票子”。如果退回到2008年,

我们15%的企业被迫关门,20%的企业被迫减产,上千万人失业。那种状况下,如果不是果断地出台4万亿投资刺激经济的计划,如果不是果断地实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策,我们不可能率先走出危机。我觉得,流动性过剩是我们为了战胜那场危机不得不付出的代价,这个代价也需要一个消化的过程,不能指望今年通货膨胀率能迅速下来。

尽可能做到“两个同步”

记者:怎样让老百姓更多地分享经济增长的成果、提高应对通胀的能力?

姚景源:如果说中国经济保证10%的增长,3%~5%的通胀率是正常的。因为,经济增长意味着需求加大,需求加大在供给不变的情况下,必然会拉高物价。当然,我们应该尽可能做到两个同步——居民收入增长和国民经济增长同步,劳动者报酬提高和劳动生产率提高同步。

我省十年820万农村人口脱贫 扶贫工作仍然艰巨

据新华社郑州1月13日电(记者李鹏)记者从12日召开的河南省扶贫开发工作会议上了解到,2000年以来的十年,河南共有820万农村贫困人口脱贫和解决温饱,全省扶贫工作取得了积极成效。

据介绍,到2010年年底,河南共有820万农村贫困人口脱贫和解决温饱;全省44个扶贫开发重点县农民人均纯收入从2000年的1638元增长到2009年的4085元,年均增长10.61%。

同时,河南贫困地区的生产生活条件得到了明显改善。到2010年年底,全省所有的贫困村都实现了行政村通公路、通电、通邮、通电话。

另据了解,目前河南已全面完成了贫困乡、村中小学D级危房改造,贫困乡拥有卫生院的的比例达到100%,贫困农户“新农合”参合率达93%。

按照河南省确定的农民年人均纯收入1500元的扶贫标准(国家标准),2010年年底全省还有500多万农村贫困人口。即使按照2008年1196元的贫困标准计算,全省贫困人口也还有300多万,扶贫工作仍然艰巨。

91岁老首钢完成整体搬迁

搬迁规模史无前例,唐山曹妃甸崛起一个新首钢

□据 新华网

1月13日上午举行的首钢北京石景山钢铁主流程停产仪式上,首钢集团董事长朱继民宣布,首钢北京石景山钢铁主流程实现安全、稳定、经济停产,标志着首钢搬迁已顺利完成,兑现了对国家和人民的庄严承诺,这座有91年历史的钢城光荣退役。

距天安门17公里

首钢成立于1919年,位于北京长安街延长线上,距天安门17公里,经过新中国成立后数十年的建设,首钢已成为一个产业结构完整、基础设施完善的现代钢铁工业社区,最高年产钢近1000万吨,工人一度超过20万人。随着北京城市扩张,首钢的位置已从当年的“北京西郊”变成北京城区,污染问题也越来越被外界关注,首都的地域和环境容量限制了首钢的发展。2005年2月,国家发改委正式批复首钢搬迁方案,同意在河北唐山曹妃甸建设一个新首钢,在顺义建设冷轧薄板生产线,至2010年年底完成搬迁。

搬迁历时5年

2005年6月30日,首钢历史上第一座大型高炉准时停产;2006年5月9日,世界上炉龄寿命最长的首钢二号高炉停产;2008年压产400万吨,4号高炉和第三炼钢厂停产;2010年年底,石景山区钢铁主流程全部停产,粉尘、烟尘、二氧化硫实现零排放。

将一个年产800多万吨的钢铁企业整体停产,需要安置分流职工6.47万余名,规模大、难度高、工作繁重复杂,在全世界都是史无前例的,这是20世纪60年代以来我



首钢高速线材厂二车间的剪尾工肖银奎在剪完最后一根钢筋后在工作台前休息。(新华社发)

国最大规模的一次工业迁移。

首钢劳动工资部部长闫永志告诉记者,搬迁过程中,首钢共需安置分流职工6.47万余名,职工中很大一部分被派遣到首钢顺义冷轧厂、首钢河北迁安厂以及曹妃甸新建设的京唐钢铁厂;年龄较大、身体条件不允许和家庭有困难的职工,自主选择退休或提前退休,领取补助和退休金。“石景山钢铁主流程停产,1月11日,首批91名职工已赴京唐钢铁厂,至今年3月底,首钢将全面完成职工安置工作”。

渤海之滨拔地而起

在北京逐渐熄灭高炉的同时,一座新钢铁之城在渤海之滨拔地而起。记者了解到,至2010年年

底,首钢京唐钢铁厂已达到年产钢970万吨的生产能力,集中了目前我国最大、世界上为数不多的大型焦炉、烧结机、高炉、转炉等设备,如亚洲最大的4座7.63米特大型焦炉,世界领先的5500立方米高炉等。“京唐钢铁厂是一个节约型环保钢厂。”朱继民说,“新钢厂以减量化、再利用、资源化为原则,对余热、余压、余气、废水、含铁物质和固体废物充分循环利用,基本实现零排放。”

此外,首钢北京顺义冷轧项目已形成150万吨冷轧板生产能力,首钢还建设了河北迁钢公司、首秦金属材料公司,并重组了贵州水城钢厂、山西长治钢厂、贵阳特殊钢厂、新疆伊犁钢厂、通化钢铁集团等企业,2010年年产钢达到3000万吨。

“十里钢城”建新城

记者了解到,北京市政府已通过《首钢工业区改造规划》,“十里钢城”旧址上将建设一座新城,定位为“城市西部综合服务中心”和“后工业文化创意产业区”。新首钢工业区将重点发展工业研发设计、文化传媒、工业教育培训、工业博览旅游、生产性服务业、综合服务六大产业,划分为工业主题公园区、文化创意产业区、行政中心区、综合服务中心区、滨河生态休闲区、总部经济区和综合配套服务区等七大功能区,不久的将来,首钢旧厂房将变身中国动漫游戏城,石景山下建设中国冶铁历史博物馆,卢沟桥畔崛起现代化物流基地。

基本药物出问题要“零容忍”

《药品不良反应报告和监测管理办法》即将出台

新华社北京1月13日电(记者黄小希)“基本药物质量绝对不能出事故,对出现的任何问题都要‘零容忍’。”国家食品药品监督管理局局长邵明立是在13日召开的2011年全国食品药品监督管理工作会议上说。

邵明立指出,实施基本药物制度,涉及广大群众的切身利益,事关医改成败的大局。根据医改三年近期目标,各级食品药品监管部门要进一步加强领导,落实责任,切实加强基本药物质量监管。

据介绍,2011年食品药品监管部门将完成全品种电子监管任务。到2011年4月1日,参加招标的基本药物品种必须全部实行电子监管。

与此同时,各级食品药品监管部门将加强生产经营和使用全过程监管。严格实施企业生产工艺和处方核查。开展配送企业和医疗机构基本药物质量监督检查。继续开展全品种覆盖抽检。做好基本药物监管工作进展监测和安全状况分析,实现监管信息共享。

据悉,《药品不良反应报告和监测管理办法》即将出台,基层不良反应监测与报告将进一步加强。邵明立提出,要加强基本药物不良反应监测和评价,完成地市级药品不良反应报告评价体系建设。